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Η ελληνική ποίηση του 21ου αιώνα στο χάρτη του Παγκόσμιου Νότου

 

Ένα μεί ζον θέ μα στο οποίο έχουν επι κε ντρω θεί οι αγ γλό γλωσ σες Νε ο ελ λη νι κές Σπου δές εδώ και μι σό αιώ να εί ναι οι δια φο ρε τι κές εκ δο -

χές του ελ λη νι σμού. Αντί να δουν την νε ο ελ λη νι κή ταυ τό τη τα σαν μία πλού σια ιδιό τη τα με πολ λές πλευ ρές, θε ω ρούν πως υπάρ χουν πολ -
λές και δια φο ρε τι κές ταυ τό τη τες. Επο μέ νως η με λέ τη της νε ό τε ρης Ελ λά δας αλ λά ζει προ σα να το λι σμό ανά λο γα με τα το πο γρα φι κά και χρο νο γρα φι κά

πλαί σια στα οποία εντάσ σε ται κά θε φο ρά η πε ρί πτω σή της. Έτσι βρί σκου με την Ελ λά δα

— σε ένα οι κου με νι κό Ολύ μπιο τό πο και μυ θι κό χρό νο όπου πα ρα μέ νει η ανυ πέρ βλη τη έκ φρα ση του αν θρω πί νου πνεύ μα τος.

— σε ένα το πι κό Αρ κα δι κό τό πο και βου κο λι κό χρό νο όπου δια φυ λάσ σει μια αναλ λοί ω τη αθω ό τη τα και κα θα ρό τη τα.
— σε ένα αυ το κρα το ρι κό Βυ ζα ντι νό τό πο και διαρ κή χρό νο όπου δί νει γλώσ σα και γνώ ση σε ένα προ-νε ω τε ρι κό πο λύ-πο λι τι σμι κό σύ -

μπαν.

— σε ένα Ευ ρω παϊ κό Δυ τι κό τό πο και νε ω τε ρι κό χρό νο όπου λει τουρ γεί ώς πρό τυ πο φυ λε τι κής ενό τη τας και συ νέ χειας.
— σε ένα πε ρι φε ρεια κό Βαλ κα νι κό τό πο και εθνι κό χρό νο όπου επα να στα τεί και απε λευ θε ρώ νε ται δη μιουρ γώ ντας ένα έθνος-κρά τος.

— σε ένα νη σιώ τι κο Με σο γεια κό τό πο και χρό νο κλα σι κής πα ρά δο σης όπου το αρ χαίο πνεύ μα και κάλ λος επι ζεί και εμπνέ ει.
— σε ένα αρ χι πε λα γι κό Νο τιο-ευ ρω παϊ κό τό πο και κα θυ στε ρη μέ νο χρό νο όπου διαρ κώς υστε ρεί και αγω νί ζε ται να εκ συγ χρο νι στεί.

— σε ένα πα γκό σμιο λο γο τε χνι κό τό πο και με τα μο ντέρ νο χρό νο που εκ φρά ζουν κο ρυ φαί οι συγ γρα φείς και σκη νο θέ τες.
— σε ένα ωκε ά νιο πα γκό σμιο Νό το και ένα με τα ποι κια κό χρό νο όπου περ νά τις αλ λε πάλ λη λες με τα πτώ σεις μιας αδυ σώ πη της κρί σης.

Αν και τα πα ρα πά νω πλαί σια συμ βαί νει κά πο τε να επι κα λύ πτο νται, κά θε πλαί σιο έντα ξης και ανα φο ράς ανα δει κνύ ει δια φο ρε τι κά πο λι -
τι σμι κά στοι χεία του ελ λη νι σμού. Το εν δια φέ ρον εί ναι πως για συ γκε κρι μέ νους γε ω γρα φι κούς και ιστο ρι κούς λό γους η Ελ λά δα δια θέ τει

με γά λη ευ ε λι ξία έντα ξης και επι τρέ πει πολ λές προ σεγ γί σεις οι οποί ες πα ρά γουν δια φο ρε τι κές εκ δο χές της. Σε αυ τή τη με λέ τη θα στα θώ
στην πιο πρό σφα τη εκ δο χή της, δο κι μά ζο ντας να την το πο θε τή σω στο με τα ποι κια κό πλαί σιο του Πα γκό σμιου Νό του.

Ποια εί ναι τα σύ νο ρα αυ τού του Νό του και τι τον δια χω ρί ζει από τον υπό λοι πο κό σμο; Μπο ρεί ο Ευ ρω παϊ κός Νό τος να θε ω ρη θεί μέ ρος

του; Ο Μπο α βε ντού ρα ντε Σό ου ζα Σά ντος έχει διευ κρι νή σει:

«Ο Νό τος δεν εί ναι γε ω γρα φι κός όρος, αλ λά επι στη μο λο γι κός και πο λι τι κός. Για πα ρά δειγ μα, η Αυ στρα λία ανή κει σα φώς στον Βορ ρά και

όχι στον Νό το, αλ λά πε ριέ χει ένα Νό το που εί ναι οι ιθα γε νείς της πλη θυ σμοί, οι με τα νά στες ερ γά τες και οι πρό σφυ γες στους κα ταυ λι -
σμούς τους που εί ναι υπό απέ λα ση. Ο Νό τος απο τε λεί ται από τις ομά δες που έχουν υπο στεί, με συ στη μα τι κό τρό πο, τις αδι κί ες της

αποι κιο κρα τί ας, του κα πι τα λι σμού και της πα τριαρ χί ας. Και, φυ σι κά, υπάρ χει και στην Ευ ρώ πη. Στον γε ω γρα φι κό Νό το της, έχου με έναν

Νό το, αλ λά έχου με και τις ελίτ, οι οποί ες ανή κουν στον Βορ ρά, έχουν συμ μα χή σει με τον Βορ ρά και χρη σι μο ποιούν τις επι στη μο λο γί ες
του. Ο Νό τος του Νό του της Ευ ρώ πης εί ναι οι απο κλει σμέ νοι, όσοι υφί στα νται τα μέ τρα λι τό τη τας, πολ λές φο ρές σιω πη ρά, χω ρίς πο λι τι -

κή φω νή, για τί δεν υπάρ χουν κόμ μα τα να τους εκ φρά σουν» (2015: 29).

Πα ρό μοια άπο ψη για σύ νο ρα που εί ναι όχι αυ στη ρώς γε ω γρα φι κά αλ λά πρω τί στως εν νοιο λο γι κά εκ φρά ζει και ο Franco Cassano στη θε -

ω ρία του για τη «νό τια σκέ ψη» (Southern Thought and other Essays on the Mediterranean, Fordham UP, 2012).

Ο όρος «Πα γκό σμιος Νό τος» (Global South) πα ρου σιά στη κε στα τέ λη της δε κα ε τί ας του 1990 και δια δέ χθη κε τον «Τρί το Κό σμο», που πα -
ρου σιά στη κε στη δε κα ε τία του 1950 και επι κρά τη σε στην πε ρί ο δο 1960-80, και τον όρο «Με τα ποι κιο κρα τία», που τον δια δέ χθη κε ώς το

τέ λος του 20  αιώ να (Darlik 2007: 12-16). Πρό κει ται για μία τε ρά στια επι κρά τεια που επι νο ή θη κε κα τά τη σύ γκρου ση με τα ξύ ιμπε ρια λι -
στι κών και αντι-αποι κια κών δυ νά με ων (Levander & Mignolo 2011: 3). Εκτός από μια οι κο νο μία και μια το πο γρα φία, ο Πα γκό σμιος Νό τος

δη λώ νει και μια χρο νο γρα φία, την επο χή με τά το 1990 όταν το μέλ λον έπα ψε να ερ μη νεύ ε ται με όρους απε λευ θέ ρω σης και εγκα τα λεί -

φθη κε η πο λι τι κή της ανε ξαρ τη σί ας (West-Pavlov 2018: 12). Σή με ρα η σπου δή του Νό του συ σχε τί ζε ται με πρό σφα τους πα ρεμ φε ρείς
όρους όπως οι «Μαύ ρος Ατλα ντι κός», «Νο τιο α τλα ντι κές Σπου δές», «Διει ρη νι κές Σπου δές», «Πα γκό σμιες Σπου δές του Ιν δι κού Ωκε α νού»,

«Με τα ποι κια κές Με σο γεια κές Σπου δές» και «Σπου δές των Υπο τε λών» (11).
Ένα ση μα ντι κό χα ρα κτη ρι στι κό του Πα γκό σμιου Νό του εί ναι πως, σε αντί θε ση με πα λαιό τε ρα δί πο λα (Δύ ση-Ανα το λή, κέ ντρο-πε ρι φέ -

ρεια, ανά πτυ ξη-υπα νά πτυ ξη), δε εν δια φέ ρε ται τό σο να αντι πα ρα τε θεί στο Βο ρά όσο να ανα πτύ ξει ορι ζό ντιες σχέ σεις με τα ξύ Νο τί ων

μορ φω μά των. Αντί να αγω νί ζε ται να ορί σει την ταυ τό τη τά του δια λε κτι κά σαν αντι πα λό τη τα, διε ρευ νά την Νο τιό τη τα ώς ένα δί κτυο εγ γε -
νών συ γκε ρα σμών. Ανταλ λα γή και αλ λη λεγ γύη με τα ξύ εδα φι κο τή των έχουν προ τε ραιό τη τα απέ να ντι σε ελευ θε ρία και ανε ξαρ τη σία.

Ο Νό τος πε ρι λαμ βά νει ποι κί λες πο λι τι κές, κοι νω νι κές, οι κο λο γι κές και φι λο σο φι κές δυ νά μεις που ανα φύ ο νται από πρώ ην αποι κί ες και

ου



απο δο μούν τον νέο-αποι κια κό Πα γκό σμιο Βορ ρά. Ο όρος κα λύ πτει μια γε ω πο λι τι κή πε ριο χή, ένα σώ μα θε ω ριών, ένα οι κο νο μι κό σύ -

μπλεγ μα, μια αλ λη λου χία κω δί κων που συν δέ ουν άτο μα, τό πους, γλώσ σες και στά σεις με τρό πους που πα ρά γουν υπο κει με νι κές θέ σεις,
αντι κει με νι κές προ ϋ πο θέ σεις και δυ να τό τη τες δρά σεις (1-2). Συ μπλη ρω μα τι κά, ο Νό τος δη λώ νει μια αξία, μια πρα κτι κή, ένα πε ριο χή,

μια αι σθη τι κή, μια άπο ψη, μια στά ση που απορ ρί πτουν την ηγε μο νία της κα νο νι στι κό τη τας και αντι στέ κο νται στην τά ση της νε ο φι λε λεύ -
θε ρης πα γκο σμιο ποί η σης να υπο τά ξει τα πά ντα στη λο γι κή της ανε ξέ λεγ κτης αγο ράς (Mishra 2018: 54-5).

Ιδού δέ κα βα σι κές πα ρά με τροι του Πα γκό σμιου Νό του όπως τον ορί ζει η τρέ χου σα αγ γλό γλωσ ση βι βλιο γρα φία.

— Κι νη μα τι κό τη τα που δια πνέ ε ται από τη με λαγ χο λία της απε λευ θέ ρω σης στη σκιά της αποι κιο κρα τί ας
— Ιστο ρι κό τη τα του εθνι κού, του οι κου με νι κού και του αν θρω πι στι κού η οποία αμ φι σβη τεί την πα ρά δο ση

— Εντο πιό τη τα η οποία εί ναι υλι κή και κρι τι κή πα ρά κα τα γω γι κή και ταυ το τι κή
— Ετε ρό τη τα/ετε ρο γέ νεια της εν σω μά τω σης σε έδα φος, πε ρί ο δο, διάρ κεια ή κα τη γο ρία

— Υβρι δι κό τη τα κά θε ταυ τό τη τας

— Νο μα δι κό τη τα αν θρώ πων, πραγ μά των, ιδε ών, κω δί κων οι οποί οι βρί σκο νται σε κα τά στα ση συ νε χούς ρο ής
— Πολ λα πλό τη τα/πρι σμα τι κό τη τα εστί α σης, χρό νου, τό που και γλώσ σας

— Ρι ζω μα τι κό τη τα στοι χεί ων τα οποία, αν και ετε ρο γε νή, δια πλέ κο νται σε ένα διαρ κές γί γνε σθαι
— Πει ρα μα τι κό τη τα που βα σί ζε ται σε κώ δι κες και πρα κτι κές, όχι ιστο ρί ες και εγκυ κλο παί δειες

— Θε α τρι κό τη τα όλων των τε χνών

Ει δι κά στην πα ρα δο σια κή Ευ ρώ πη, ο Νό τος της πα ρου σιά στη κε αρ νη τι κά σαν κα θυ στε ρη μέ νη και πα θο λο γι κή εγ γε νής έκ φαν ση της νε ω -

τε ρι κό τη τας. Με γά λα τμή μα τα του Ευ ρω παϊ κού Νό του βρέ θη καν σε σχέ ση αποι κια κής κυ ριαρ χί ας με τον Ευ ρω παϊ κό Βορ ρά. Ο Ευ ρω παϊ -
κός και ο Πα γκό σμιος Νό τος συν δέ ο νται στε νά ιστο ρι κά αλ λά και με άλ λους τρό πους (Dainotto 2011: 39). Γε νι κό τε ρα, όπως εί πε ο Σά ντος,

στο βαθ μό που σή με ρα ο Νό τος πε ρι λαμ βά νει τα αν θρώ πι να δει νά που προ κα λεί η κα πι τα λι στι κή νε ω τε ρι κό τη τα, ο Νό τος απα ντά ται σε
όλο τον κό σμο. Δη λώ νει το χώ ρο της αντί στα σης ενά ντια στο νε ο φι λε λεύ θε ρο κα πι τα λι σμό (Haug 2021). Έχει λοι πόν και η Ευ ρώ πη τον

Νό το της, με τις δι κές του νέο-αποι κί ες. Το ση με ρι νό ευ ρω παϊ κό πε ρι θώ ριο παί ζει τώ ρα ένα ρό λο που έχουν παί ξει πολ λές φο ρές οι με -

τα-αποι κί ες. Επο μέ νως αξί ζει να εξε τά σει πώς εκεί νος ο κό σμος έχει αντι με τω πί σει κρί σεις χρέ ους και δη μο κρα τί ας. Αυ τό που χρειά ζε -
ται εί ναι όχι να επαρ χιο ποι ή σου με την ευ ρω παϊ κή εμπει ρία αλ λά να πα γκο σμιο ποι ή σου με τις με τα ποι κια κές δυ σχέ ρειες (Samaddar).

Οι Νό τιες Σπου δές, που πρω το εμ φα νί στη καν σε οι κο νο μι κές και κοι νω νι κές με λέ τες, επε κτά θη καν στον αιώ να μας και στις αν θρω πι στι -
κές επι στή μες, με τα ξύ των οποί ων και οι λο γο τε χνι κές σπου δές. Αν και κα λύ πτει έρ γα από όλες τις ηπεί ρους, η με λέ τη της λο γο τε χνί ας

του Πα γκο σμί ου Νό του πε ριο ρί ζε ται κυ ρί ως στην πε ζο γρα φία. Αυ τό εί ναι ευ νό η το επει δή η πε ζο γρα φία πα ρα μέ νει δη μο φι λής και επει -

δή μπο ρεί κα νείς να ανι χνεύ σει πιο εύ κο λα Νό τια στοι χεία στο πε ριε χό με νο δι η γη μά των, και ιδιαί τε ρα μυ θι στο ρη μά των. Στη με λέ τη αυ -
τή θα επι χει ρή σω να το πο θε τή σω την και νούρ για ελ λη νι κή λο γο τε χνία στον πο λι τι σμι κό Νό το, και ει δι κό τε ρα να εξε τά σω αν η ποι η τι κή

γε νιά του 2000, με τον έντο να πα γκό σμιο χα ρα κτή ρα της, αξί ζει να με λε τη θεί σε ένα τέ τοιο πλαί σιο. Σκο πός μου εί ναι να διευ ρύ νω τον
ορί ζο ντα ανά γνω σης αυ τής της ποί η σης αλ λά και να δεί ξω πώς πα ρου σιά ζε ται ο Πα γκό σμιος Νό τος από λο γο τε χνι κή σκο πιά.

Αρ χί ζω με την ενό τη τα «Νό τος», στο ποι η τι κό βι βλίο της Κα τε ρί νας Ηλιο πού λου (https://www.hartismag.gr/katerina-hliopoyloy) Μια φο -

ρά κά θε το πίο και ολό τε λα (2015), η οποία δια γρά φει μια νό τια πο ρεία. Στο «Κα τώ φλι», το πρώ το ποί η μα του βι βλί ου, η ομι λή τρια κά νει το
με τέ ω ρο πρώ το βή μα μιας νέ κυιας (Ηλιο πού λου 2015: 18) στην ιστο ρία (11). Το αφε τη ρια κό ερώ τη μα αφο ρά τη συ γκρό τη ση μιας συλ λο -

γι κό τη τας: «Πώς εί ναι να εί μα στε μα ζί σαν χώ ρα;» (18). Πρό κει ται για ένα ερώ τη μα που δια τρέ χει την προ βλη μα τι κή ολό κλη ρης της ποι η -
τι κής γε νιάς και συ νή θως μέ νει με τέ ω ρο. Η ενό τη τα «Νό τος», που πε ρι λαμ βά νει μέ ρη τα οποία απο κα λού νται Πό ρος, Απο ρία και Στά σι -

μο, εί ναι μια σύν θε ση που πε ρι γρά φει «ένα τα ξί δι στην καρ διά της χώ ρας, που εί ναι πά ντα αφα νής, απροσ διό ρι στη, ασύλ λη πτη. Όμως

εδώ, το τα ξί δι, ως πό ρος και απο ρία, δεν εί ναι προ ο ρι σμός, αλ λά εξύ φαν ση ή και ξή λω μα». Το νό η μά του εί ναι αμ φί ση μο, η έκ βα ση αβέ -
βαια. Όπως βλέ που με σε ένα κε ντρι κό χο ρι κό, για τη γε νιά της ομι λή τριας δεν υπάρ χει ενιαία απά ντη ση ού τε δι καί ω ση ού τε ταυ τό τη τα

ού τε σκο πός ού τε απαρ χή πα ρά μό νο διά ψευ ση, σκου πί δια κι απο σπά σμα τα.

Ού τε αυ τό ού τε εκεί νο

με δί χως όνο μα

με δί χως διαύ γεια
ανε ξά ντλη τη ανέγ γι χτη

η όμορ φη χώ ρα
Πη γή χω ρίς κτή ση

Χω ρίς αρ χή

πα ρα δι νό μα στε στην πολ λα πλό τη τα [ ]
Το πα ρελ θόν μας δεν εί ναι αξιο μνη μό νευ το

μας δό θη κε μια νιό τη γε μά τη πε ρι πλά νη ση

https://www.hartismag.gr/katerina-hliopoyloy
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χά σα με τον πιο βα θύ μας πό θο

κα τοι κού με την ήσυ χη απελ πι σία
των δια ψεύ σε ων [ ]

Δια χει ρι στές των σκου πι διών
κλη ρο νό μοι του απο σπά σμα τος

Σκα πα νείς θε με λί ων

σε ένα μη ανή κειν
στο οποίο ανή κου με

χω ρίς σκο πό
χω ρίς δό ξα

χω ρίς θρή νο

χω ρίς αρ χή
πα ρα δι νό μα στε στην πολ λα πλό τη τα (94)

Η ομι λή τρια με τε ω ρί ζε ται «στο μέ σον της από στα σης από το τί πο τα στο γε γο νός» (36) και ανα ρω τιέ ται: «Ποιο θα ΄ναι αλή θεια το συμ βάν;
Ποια θα εί ναι η καί ρια στιγ μή;» (84). Ένα εί ναι βέ βαιο. Αφού οι κά τοι κοι δεν μπο ρούν να εί ναι μα ζί σαν ενιαία χώ ρα, πα ρα δί νο νται στην

πολ λα πλό τη τα. Η Ηλιο πού λου διε ξά γει μια πο λυ πρι σμα τι κή «αρ χαιο λο γία του πα ρό ντος που επι στρα τεύ ει» δια φο ρε τι κά εί δη λό γου με

απο τέ λε σμα η πολ λα πλό τη τα να γί νε ται ποι η τι κή μέ θο δος: «Η πολ λα πλό τη τα ορί ζει κά θε πτυ χή της σύλ λη ψης και της δια χεί ρι σης του
υλι κού. [ ] Το πο λύ τρο πο, το ετε ρό κλη το, το πο λύ πλευ ρο συ νερ γά ζο νται σε ρυθ μούς σύ γκλι σης και αντι στί ξε ων» (2016: 107). Από τη σκο -

πιά της «το πο-μα τι ρια λι στι κής» ανα φο ρι κό τη τας, ο ποι η τι κός τό πος εί ναι πλη θυ ντι κός και όχι ομοιο γε νής, πολ λα πλός και δια σταυ ρού -
με νος, όχι ει δι κός και με μο νω μέ νος (Ramazani 2017a: 674). Γι' αυ τό και η ποι ή τρια χρη σι μο ποιεί πολ λά λο γο τε χνι κά εί δη, και στί χους που

κά νουν μια τυ πο γρα φι κή κα τά βα ση στη σε λί δα, για να εκ φρά σει τη με λαγ χο λία των δια ψεύ σε ων και την αμ φι σβή τη ση αρ χής και σκο πού
του ανή κειν κα θώς πο ρεύ ε ται σε ανα ζή τη ση μιας υλι κής, πα ρά ταυ το τι κής, εντο πιό τη τας.

Μια πα ρό μοια νέ κυια στην ιστο ρία συ να ντού με στην ποι η τι κή σύν θε ση Magnetic South: A Parable (Chiotis) του Θο δω ρή Χιώ τη
(https://www.hartismag.gr/oodwrhs-xiwths). Ο τί τλος του συ γκε κρι μέ νου ποι ή μα τος ορί ζει την πε ρί στα ση: «An adapted version of O sun

of justice in the mind was playing at the school event commemorating the twentieth anniversary of the national holiday». Το ποί η μα συ νι -
στά μια «αρ χαιο λο γία» ενός σχο λι κού εθνι κού εορ τα σμού (της ει κο στής επε τεί ου του Πο λυ τε χνεί ου) και μια νέ κυια στο «συμ βάν» (Ηλιο -

πού λου) μιας εξέ γερ σης. Κα θώς οι μα θη τές τρα γου δούν «Της δι καιο σύ νης ήλιε νοη τέ» και τα στή θη τους φου σκώ νουν από υπε ρη φά νεια,

ο ομι λη τής συ νει δη το ποιεί πως με αυ τή την επί ση μη κα τά βα ση στη χώ ρα των νε κρών έχουν δι δα χθεί να απο τί ουν έναν φό ρο τι μής στους
προ γό νους κα τα να λώ νο ντας ένα τραύ μα:

we have been told that the
nekyia

the

    katabasis
                                                down to

                                                                   the land
                                                                                       of the dead

                                                                       is our

                                                          duty
                                             to

                                the
ancestors:

the

feeding of the blood
to listen

to the oracle
while the world burns

Όμως τι νό η μα έχει αυ τός ο φό ρος τι μής όταν η νέα γε νιά δεν μπο ρεί καν να γυ ρί σει την πλά τη της και να ορί σει τη στά ση της;

it is doubtful that we could even make a stand: remember that the verb ‘to stand’ comes from the Proto-Indoeuropean root stísteh₂- <
*steh₂-, ie “sto”, to exist, the same verb that exists inside επα νά στα ση, the dream of the re-establishment of a new order.

Αφού το επα να στα τι κό όνει ρο έχει χά σει το νό η μά του, για τί να τρα γου δούν οι μα θη τές τα λό για του Ελύ τη; Η συ νη θι σμέ νη απά ντη ση εί -
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ναι πως το τρα γού δι εί ναι ωραίο και το ξέ ρουν όλοι. Αυ τό όμως δεν εξη γεί ποιοί εί ναι οι πρό γο νοι, τι σχέ ση έχουν οι νέ οι με αυ τούς και τι

χά νε ται στην αντή χη ση του πώς εί ναι να εί μα στε μα ζί σαν κοι νό τη τα. Η «στέρ να» του Σε φέ ρη εί ναι γε μά τη από το «σκου πί δια» και τα
«απο σπά σμα τα» της Ηλιο πού λου:

We are debris washed up inside the cistern. The pleasures of circulating in a country perpetually in shock. Why celebrate the seas of dead bodies? Much
like Theseus’ ship, how do we remain the same if we are replaced piece by piece? Which revolution can resolve this puzzle, when the night �lowers turn

black?

Οι αρ χαί οι Αθη ναί οι προ σπά θη σαν να δια τη ρή σουν για αιώ νες το πλοίο με το οποίο τα ξί δε ψε ο Θη σέ ας στην Κρή τη, αντι κα θι στώ ντας
στα δια κά τα σά πια ξύ λα του με και νούρ για. Αλ λά για πό σο και ρό ένα πλοίο ή μια χώ ρα πα ρα μέ νουν τα ίδια όταν αλ λά ζεις το ένα με τά το

άλ λο τα κομ μά τια τους; Ποια επα νά στα ση μπο ρεί να λύ σει αυ τό το γρί φο; Ο Χιώ της σκη νο θε τεί μια πα ρω δία της θε α τρι κό τη τας του σχο -
λι κού εορ τα σμού αμ φι σβη τώ ντας την εθνι κή πα ρά δο ση και εκ φρά ζο ντας την αρι στε ρή με λαγ χο λία που ακο λου θεί τις δια ψεύ σεις της

εξέ γερ σης. Και τα κά νει όλα αυ τά υπό κα θε στώς γλωσ σι κής αποι κιο ποί η σης, γρά φο ντας δη λα δή ολό κλη ρη τη σύν θε ση στα αγ γλι κά, “this

other language which has colonized my thoughts”, όπως λέ ει στο πρώ το ποί η μα της συλ λο γής, “annexation”.
Όπως η Ηλιο πού λου και ο Χιώ της, έτσι και η Φοί βη Γιαν νί ση (https://www.hartismag.gr/foibh-giannish) στο βι βλίο της Χί μαι ρα: Αι γω δία

(2019) διε ξά γει μια πο λυ πρι σμα τι κή «αρ χαιο λο γία του πα ρό ντος» όπου εγκα τα λεί πο νται το ενιαία εθνι κό και το υπέ ρο χα ωραίο του Άξιον
Εστί, και η πολ λα πλό τη τα γί νε ται μέ θο δος, όχι όμως σε μια ιστο ρι κή νέ κυια αλ λά σε μια αν θρω πο λο γι κή αρ χαιο λο γία της υβρι δι κό τη τας

και της νο μα δι κό τη τας. Πρό κει ται για μια «πο λυ φω νι κή» ποι η τι κή σύν θε ση βα σι σμέ νη σε βι βλιο γρα φι κή ανα δί φη ση και εθνο γρα φι κή

έρευ να (2013-15) της επο χια κής με τα κί νη σης ημι νο μά δων Βλά χων κτη νο τρό φων αι γών της Θεσ σα λί ας από τα ορει νά του Πίν δου το κα λο -
καί ρι προς το Θεσ σα λι κό κά μπο το χει μώ να. Έχου με και εδώ μια νό τια δια δρο μή η οποία όμως δεν εί ναι απροσ διό ρι στο τα ξί δι, όπως

εκεί νο της Ηλιο πού λου, αλ λά το νο μα δι κό τα ξί δι της χί μαι ρας.
Η σύν θε ση συ νί στα ται σε μια τε λε τουρ γία σε δύο μέ ρη, «Νό μοι» (τα νε νο μι σμέ να) και «Νο μή» (κα τα νο μή), η οποία αφο ρά τον κύ κλο της

φύ σης και του έτους, και συν δυά ζει βου κο λι κά, κω μι κά και τρα γι κά στοι χεία. Ανα πα ρι στά μια αρ χέ γο νη δρά ση (νό μος & νο μή ανα κυ κλώ -
νο νται κα θώς οι νο μά δες νέ μο νται) που επα να λαμ βά νε ται αέ ναα με τρό πο φυ σι κό και κυ κλι κό σε ένα αρ χαϊ κό σύ μπαν χω ρίς χά σμα τα

και χω ρίς ιστο ρία, όπου τα πά ντα εί ναι και πα ρό ντα και πλή ρη.

Πρό κει ται για την αι γω δία (και όχι τρα γω δία) της χί μαι ρας (και όχι την τρα γω δία του Πα νός) που εί ναι ένα τρι συ πό στα το ον στο οποίο η
γυ ναί κα/εγώ συ νυ πάρ χει με το ζώο/αι γώ, τον τό πο/εδώ, και τη μη χα νή/cyborg. Τα στά δια που διέρ χε ται η χί μαι ρα εί ναι: γί δα-γυ ναί κα-

μά να-ζώο-νο μάς-εξι λα στή ριο θύ μα. Στά δια επί σης διέρ χε ται η αι γίς από δέρ μα (ζώ ου) σε έν δυ μα (αν θρώ που) σε χάρ τη (τό που) σε χαρ τί
(κει μέ νου). Η συγ γρα φέ ας δη λώ νει πως εί ναι η ίδια «η ποι ή τρια Αι γώ», μια χί μαι ρα (γυ ναί κα/ζώο/μη χα νή), πα ρό μοια με τα αρ χαία ζώα-

ποι η τές, που συμ με τέ χει σε επι τε λε στι κούς μύ θους χω ρίς να λο γο κρί νει την σύν θε τη υπό στα σή της ού τε την πολ λα πλό τη τα των εκ φρα -

στι κών της μέ σων. Η Βαρ βά ρα Ρούσ σου το όρι σε εύ στο χα ως εξής: «Πρό κει ται για μια ποί η ση που [] επα να προσ διο ρί ζει τις προ ϋ πο θέ -
σεις και εξε ρευ νά τις ρί ζες του ίδιου του ποι η τι κού φαι νο μέ νου, όχι μό νο ως ατο μι κής πρά ξης της γρα φής αλ λά και ως διά λο γο με το πε ρι -

βάλ λον και τις κά θε εί δους υπο κει με νι κό τη τές του, και μά λι στα [] τις αδύ να μες φω νές» (Ρούσ σου 2019).
Βα σι κό θέ μα της σύν θε σης απο τε λεί η «διε ρεύ νη ση της εν σώ μα της κα τά στα σης των ποι η τών την ώρα και την στιγ μή της ποι η τι κής εκ -

φο ράς» (Γιαν νίση 2018-19). Ο ποι η τής/τρα γου δι στής «εί ναι μια χί μαι ρα, που επι τε λώ ντας εν σω μα τώ νει μέ λη από δια φο ρε τι κά ζώα, εί δη,

όντα ή και στοι χεία του πε ρι βάλ λο ντος». Αυ τό εί ναι προ φα νές στην υβρι δι κό τη τα και νο μα δι κό τη τα του ίδιου το έρ γου το οποίο συν δυά -
ζει ποί η ση, λε ξι κό, αρ χείο, έρευ να, σώ μα, φω νή, τρα γού δι, εγκα τά στα ση, περ φόρ μανς, κο στού μια, χώ ρο, σκη νι κά, τε λε τουρ γία και βί -

ντεο. Συν δυά ζει επί σης πολ λές επι στή μες, όπως οι ποι η τι κή, φι λο λο γία, φι λο σο φία, αρ χι τε κτο νι κή, βιο λο γία, οι κο λο γία και αν θρω πο λο -
γία. Λό γω αυ τής της πο λυ πλο κό τη τας το έρ γο έχει πα ρου σια στεί από το 2015 σε διά φο ρες μορ φές όπως έκ θε ση, περ φόρ μανς, δη μο σί -

ευ ση, και εγκα τά στα ση.

Γε νι κό τε ρα το έρ γο της Γιαν νί ση συ νι στά το πιο σύν θε το ελ λη νι κό λο γο τε χνι κό εγ χεί ρη μα και μπο ρεί να συ γκρι θεί με εκεί νο της ποι ή -
τριας/περ φόρ μερ Anne Carson το οποίο επί σης συν δυά ζει πολ λές τέ χνες, επι στή μες και ποι η τι κές μορ φές (Giannisi 2021: 28). Συ να ντά -

με σε αυ τό κυ ριο λε κτι κά όλα τα στοι χεία που απο δί δο νται στον Πα γκό σμιο Νό το. Έχει επί σης εν δια φέ ρον πως η Aarthi Vadde χρη σι μο -
ποιεί τον όρο «χί μαι ρα» (Chimeras of Form, 2016) για να δη λώ σει με τα φο ρι κά διε ρευ νη τι κές αφη γη μα τι κές μορ φές που χρη σι μο ποιούν

συγ γρα φείς από τον Tagore στην Zadie Smith οι οποί οι προ σπα θούν να συν δυά σουν το συ γκε κρι μέ νο (το πι κό και με τα ποι κια κό) με το

πα γκό σμιο (μο ντερ νι στι κό και κο σμο πο λι τι κό).
Η Γιαν νί ση γρά φει για «ένα σω μα τι κό γίγν εσθαι [ ] όπου ο τρα γου δι στής εν σω μα τώνει τε λε τουρ γι κά την ταυ τόχρ ονη, στο τρα γούδι του και

στο σώμα του, συμ βί ωση πολ λα πλών σω μα τι κών πραγ μα τι κο τήτων» (Γιαν νί ση 2018-19). Σε αυ τό το γί γνε σθαι ο «πολ λα πλα σια σμός []
του υλι κού του τρα γου διού συν δυάζ εται με την πολ λα πλότ ητα των ταυ το τήτων του τρα γου δι στή. [ ] Πολ λα πλές φω νές πολ λα πλών προ -

σώπων προ ερ χόμ ενων από δια φο ρε τι κά είδη ράβ ονται μέσα σε ένα σώμα, το σώμα του περ φό ρμερ/ποι η τή. [ ] Σύ μφ ωνα με τα πα ρα πά

νω ο ποι η τής, για να μπο ρέσει να τρα γου δήσει, δια φεύγει από την πε ρι κλει σμε ́νη του ενι κότ ητα ώστε να εν σαρ κώσει την πολ λα πλότ -
ητα.» Η πολ λα πλό τη τα ταυ το τή των ισχύ ει όχι μό νο για την ποι ή τρια αλ λά για το κοι νό της. Η Γιαν νί ση πα ρα θέ τει από το διά ση μο δο κί μιο

της Donna Haraway «A Cyborg Manifesto: Science, Technology, and Socialist-Feminism in the Late Twentieth Century» (1985): «Από το τέ -
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λος του 20  αιώ να, την επο χή μας, μία μυ θι κή επο χή, εί μα στε όλοι χί μαι ρες, θε ω ρη τι κά και κα τα σκευα σμέ να υβρί δια από μη χα νή και

ορ γα νι σμό. Εν συ ντο μία, εί μα στε όλοι cyborgs» (Γιαν νί ση 24). Κά τω από την εναρ μο νι σμέ νη ετε ρο γέ νεια, την ταυ τι σμέ νη ετε ρό τη τα και
την συ γκε ρα σμέ νη υβρι δι κό τη τα, εί μα στε όλοι χί μαι ρες κα θώς και σφίγ γες, κέ νταυ ροι και κέρ βε ροι. Το υπο κεί με νο εί ναι ρευ στό, με τα -

βλη τό, κι νη τι κό, υβρι δι κό.

Μια μορ φή υβρι δι κό τη τας που απα ντά ται συ χνά στη λο γο τε χνία του Πα γκό σμιου Νό του εί ναι η μεί ξη ετε ρό κλη των χα ρα κτη ρι στι κών σε

συλ λο γι κές ταυ τό τη τες. Όπως η Χί μαι ρα της Γιαν νί ση, έτσι και το ποί η μα «στο χω ριό των Μα ρω νι τών», από τη συλ λο γή Στις εθνι κές οδούς
(2022) του Θο δω ρή Ρα κό που λου (https://www.hartismag.gr/oodwrhs-rakopoylos), ανή κει σε αυ τό που ο συγ γρα φέ ας και απο κα λεί

«εθνο γρα φι κή ποί η ση» και στη ρί ζε ται και αυ τό σε επι τό πια έρευ να. Εκτυ λίσ σε ται όμως όχι σε έναν ελ λα δι κό Νό το αλ λά στον με τα ποι -
κια κό Νό το της πρώ ην Βρε τα νι κής Αυ το κρα το ρί ας, και δρα μα το ποιεί τη σχέ ση τό που και συλ λο γι κό τη τας: Πώς εί ναι να συ νυ πάρ χουν

σαν χώ ρα κά τοι κοι με δια φο ρε τι κή ταυ τό τη τα;

Δύο Ελ λα δί τες φί λοι, ο ανώ νυ μος ομι λη τής και ο Γιάν νης, βρί σκο νται στον Κορ μα κί τη, το με γα λύ τε ρο από τα τέσ σε ρα Μα ρω νί τι κα χω ριά
της Κύ πρου, το οποίο βρί σκε ται στα κα τε χό με να υπό ει δι κό status. Οι 4.000 Μα ρω νί τες του νη σιού, που δεν προ σφυ γο ποι ή θη καν, προ -

έρ χο νται από τον Λί βα νο και εί ναι Άρα βες Κα θο λι κοί (όχι Ρω μαιο κα θο λι κοί) των οποί ων οι άγιοι λέ γο νται Μαρ. Μι λούν τα δι κά τους αρα -
βι κά κα θώς και τις άλ λες γλώσ σες της Κύ πρου. Έτσι, εκτός από την Κυ πρια κή Δη μο κρα τία και τα κα τε χό με να, το νη σί έχει και μια «τρί τη

με ριά», το ει δι κό κα θε στώς των Μα ρω νί τι κων χω ριών. Μα ζί με την Κύ προ, υπάρ χουν άλ λες τρεις φα ντα σια κές πα τρί δες – η Ελ λά δα, η

Τουρ κία και ο Λί βα νος.
Οι δύο φί λοι κά θο νται σε μια τα βέρ να απέ να ντι από την κε ντρι κή εκ κλη σία του χω ριού. Στους τοί χους εί ναι διά φο ροι Μαρ των Μα ρω νι -

τών αλ λά και ο Ορ θό δο ξος Άγιος Σάβ βας. Στα ηχεία για τέσ σε ρεις ώρες μό νο Μη τρο πά νος. Οι πε λά τες εί ναι Τουρ κο κύ πριοι και Τούρ κοι.
Ο ομι λη τής κά νει διαρ κώς εθνο γρα φι κές πα ρα τη ρή σεις για την πο λύ-πο λι τι σμι κό τη τα γύ ρω τους τις οποί ες ο φί λος του βρί σκει βα ρε τές

κι ενο χλη τι κές. Όταν η σερ βι τό ρα, που μι λά ει ελ λη νι κά με τον τα βερ νιά ρη, έρ χε ται να πά ρει πα ραγ γε λία από τους δύο Ελ λα δί τες, τους
ξε κα θα ρί ζει πως μι λά ει όλες τις γλώσ σες εκτός από ελ λη νι κά. Για τί το κά νει αυ τό; Ίσως επει δή υπάρ χουν Τούρ κοι έποι κοι στην τα βέρ να.

Ίσως επει δή κα τα λα βαί νει από την προ φο ρά τους πως οι δυο φί λοι έρ χο νται από τη χώ ρα που ευ θύ νε ται για την κα τα στρο φή του νη -

σιού. Ίσως επει δή θέ λει να τους δο κι μά σει ή να τους πει ρά ξει. Το ποί η μα δεν διευ κρι νί ζει.

Λέμε «κα λη μέρα», στα κα λα μα ρίστ ικα. Η κο πε ́λα μας απα ντάει στ’ αγ γλι κά, αφήνει το με νού. Επι στρέφει με τά δέκα λε πτά. Λέω, εντω με τα ξύ, στον Γιά ννη,

για την πο λυ γλωσ σία των ντόπιων – μου κάνει σήμα να το βου λώσω. Η σερ βι τόρα έ ρχ εται, «γεια σας και πάλι», λέμε. Μας το ξε κα θα ρίζει: εγώ μι λώ αγ γλι κά,
αρα βι κά, τού ρκ ικα. Τι θα πάρ ετε; (Ρα κό που λος 2022: 26)

Σε ποια «με ριά» και ποια «πα τρί δα» μπο ρεί να ανή κει κα νείς και κά τω από ποιες συν θή κες; Βλέ που με εδώ την ετε ρό τη τα της εν σω μά τω -

σης – Άρα βες σε ει δι κό status, Τούρ κοι πο λί τες στα κα τε χό με να, Ελ λα δί τες στην Κύ προ. Ποια γλώσ σα έχει δι καί ω μα να ακου στεί και πό τε
σε αυ τή τη με τα ποι κια κή πραγ μα τι κό τη τα; Για να απο δώ σει την πολ λα πλό τη τα των γλωσ σών και των κω δί κων ο Ρα κό που λος χρη σι μο -

ποιεί στο πε ζό ποί η μα του διά φο ρες τε χνι κές, από την εθνο γρα φία ώς το θέ α τρο. Αλ λά και για ποιόν έχει ση μα σία όλη αυ τή η πο λύ-πο -
λι τι σμι κό τη τα; Σί γου ρα για τον ομι λη τή, που έχει ερευ νη τι κά εν δια φέ ρο ντα και φαί νε ται πως εί ναι επι στή μων, όχι όμως για τον φί λο του,

που εξ αρ χής βα ριέ ται τε λεί ως τέ τοιες κου βέ ντες. Πό ση ιστο ρι κή συ νεί δη ση του τό που επι βιώ νει στο Μα ρω νί τι κο χω ριό; Τέ τοια ερω τή -

μα τα προ κύ πτουν από ένα τέ τοιο μείγ μα εθνο τή των, γλωσ σών, θρη σκειών και κα τα γω γών στον με τα ποι κια κό Νό το.
Για να επι μεί νου με στο θέ μα της εδα φο ποί η σης, περ νά με από την Κύ προ στη Μάλ τα, ένα άλ λο Με σο γεια κό νη σί με με γά λη στρα τη γι κή

ση μα σία από την αρ χαιό τη τα, και την αποι κια κή ιστο ρία του. Οι Ιω αν νί τες Ιπ πό τες που έδιω ξαν οι Οθω μα νοί από τη Ρό δο το 1522 ανέ λα -
βαν από τον αυ το κρά το ρα Κά ρο λο τον 5  την επι στα σία του νη σιού με τα ξύ 1530-1798 και γι αυ τό έγι ναν γνω στοί και ως Ιπ πό τες της Μάλ -

τας. Αφού κα τά φε ραν να απο κρού σουν τους Οθω μα νούς το 1565 στη θρυ λι κή Με γά λη Πο λιορ κία, ενί σχυ σαν τις οχυ ρώ σεις και προ μα χώ -

νες του λι μα νιού και έχτι σαν μια και νούρ για, απόρ θη τη πό λη, με έντο νο μπα ρόκ χα ρα κτή ρα, τη Βα λέ τα, που θε με λιώ θη κε το 1566 και
έγι νε πρω τεύ ου σα το 1571. Το 1798 κα τέ λα βαν το νη σί οι Γάλ λοι υπό τον Να πο λέ ο ντα και το 1800 το πα ρέ δω σαν στους Άγ γλους των οποί -

ων πα ρέ μει νε προ τε κτο ρά το, και από το 1814 αποι κία, ώς την ανε ξαρ τη σία του 1964.
Αντι με τω πί ζο ντας τον φο ρο λο γι κό πα ρά δει σο της Μάλ τας ως μια νεο-αποι κία προ νο μιού χων ενοί κων, θα μπο ρού σα με να πού με πως

σή με ρα η αποι κιο κρα τία συ νε χί ζε ται στο νη σί με άλ λα μέ σα. Η συσ σώ ρευ ση κε φα λαί ου εί ναι ο και νούρ γιος ει σβο λέ ας. Το ποί η μα «Ανο -

χύ ρω τοι κό σμοι», στη σύν θε ση του Αλέ κου Λούν τζη (https://www.hartismag.gr/alekos-lountzis) Οι επό με νοι εμείς (2021), ανα κα λεί την
αποι κια κή ιστο ρία του νη σιού μέ σα από την υλι κή εντο πιό τη τα των οχυ ρω μα τι κών έρ γων, το νί ζο ντας τα στά δια και τους μη χα νι σμούς

της εδα φο ποί η σης που επι τε λούν. Τα θε ό ρα τα οχυ ρω μα τι κά έρ γα της δε κα ε τί ας του 1560 έχουν με τα τρα πεί σε δια κο σμη τι κά κτί ρια που
θαυ μά ζουν επεν δυ τές και του ρί στες. Από τις αρ χές του 19  αιώ να συ ζη τεί ται κα τά και ρούς η κα τα στρο φή τους αλ λά δεν επι χει ρή θη κε

πο τέ. Αντί θε τα, επε κτά θη κε η στε γα στι κή αξιο ποί η ση όλων των δια θέ σι μων χώ ρων εντός των τει χών με απο τέ λε σμα να λι γο στέ ψουν

ακό μα πε ρισ σό τε ρο οι αυ λές και οι κή ποι, οι οποί οι απα γο ρεύ τη καν. Οι αποι κια κές δυ νά μεις μπο ρεί να αλ λά ζουν αλ λά τα οχυ ρά πα ρα -

ού

ο
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μέ νουν απόρ θη τα. Ο ποι η τής ανα ρω τιέ ται αν εί ναι δυ να τόν να φα ντα στού με έναν ανο χύ ρω το κό σμο με αυ λές ανοι χτές και αν θι σμέ νες

εκτός στρα τιω τι κού σχε δια σμού όπου οι δρό μοι οδη γούν σε ανοι χτω σιές, τα οχυ ρω μα τι κά έρ γα έχουν γί νει αμπέ λια και τα τσα μπιά χο -
ρεύ ουν ανέ με λα στην πέρ γο λα:

Πώς γί νε ται να χτι στεί Βα λέ τα με αυ λές;
Όσο αντέ χουν ανοι χτές

αν θι σμέ νες όσο επι τρέ πε ται

να μυ ρί ζου με το πε δίο [ ]
Ποιος θα πα ρα πο νιό ταν τό τε

που δεν χω ρά ει άλ λος κή πος στην οχύ ρω ση; (Λούν τζης 2021: 76)

Η εδα φι κό τη τα μιας άλ λης πρώ ην αποι κί ας αντι στρέ φε ται στο ποί η μα «Από την κοί τη του πο τα μού Βραχ μα πού τρα» της συλ λο γής του

Θω μά Τσα λα πά τη (https://www.hartismag.gr/owmas-tsalapaths) Η ομορ φιά των όπλων μας (2021). Μια νύ χτα «η Ιν δία ανα πο δο γύ ρι σε κα -

τα πα κώ νο ντας τους αν θρώ πους της» (Τσα λα πά της 2021: 151). Όταν αυ τοί ξύ πνη σαν και εί δαν «τη χώ ρα τους ανε στραμ μέ νη» από πά νω
τους, αντι λή φθη καν πως έβλε παν ένα τέ λειο χάρ τη της χώ ρας, και πως η χώ ρα αυ τή δεν εί ναι πραγ μα τι κή αλ λά ζή τη μα χαρ το γρά φη σης

και εδα φο ποί η σης. Χώ ρα δεν υπήρ χε αλ λά υπήρ χαν μη χα νι σμοί κα θο ρι σμού της που ώς τώ ρα ήλεγ χαν οι αποι κιο κρά τες.
Απο φά σι σαν λοι πόν οι Ιν δοί να πά ρουν τη μοί ρα της χώ ρας στα χέ ρια τους. Κα θώς όμως τη με τέ φε ραν, «ο κα θέ νας ακο λου θού σε μια δια -

φο ρε τι κή κα τεύ θυν ση» και η χώ ρα «δια με λί στη κε» σε πολ λά μι κρά κομ μα τά κια. Έτσι συ νέ βη από το 1947, όταν η Βρε τα νι κή Ιν δι κή Αυ το -

κρα το ρία άρ χι σε στα δια κά να δια λύ ε ται σε Ιν δία, Πα κι στάν, Μπαν γκλα ντές, Μπούρ μα, Κεϊ λά νη, Κα σμίρ και άλ λες χώ ρες, και έγι νε πλη -
θυ ντι κή. Από τό τε όλοι οι κά τοι κοι «κου βα λούν στα όρ θια χέ ρια τους/όπου κι αν πά νε/μια σπι θα μή γης/που ο κα θέ νας ξε χω ρι στά/ονο μά -

ζει Ιν δία». Όταν συ να ντιού νται, θέ λουν να γιορ τά σουν την επα νέ νω ση της χώ ρας σε μία Ιν δία αλ λά, επει δή το κομ μά τι του χάρ τη που
κου βα λά ει ο κα θέ νας το θε ω ρεί την αυ θε ντι κή Ιν δία, «με εορ τα στι κό ζή λο εκ σφεν δο νί ζουν» ο κα θέ νας τη χώ ρα του στο κε φά λι του άλ λου.

Αυ τή εί ναι η μοί ρα εκεί νων που απέ κτη σαν την ανε ξαρ τη σία τους: μό λις απε λευ θε ρώ θη καν από την αποι κιο κρα τία, χτυ πούν ο ένας τον
άλ λο με χάρ τες διεκ δι κώ ντας τη μία και μό νη ταυ τό τη τα της χώ ρας. Το με γα λύ τε ρο βά ρος των ελεύ θε ρων πο λι τών εί ναι η ανε στραμ μέ νη

πα τρί δα που υπάρ χει μό νο σε ένα χάρ τη που αυ τοί πι στεύ ουν: «τί πο τε δεν ζυ γί ζει πε ρισ σό τε ρο/από μια ολό κλη ρη πα τρί δα./Κυ ρί ως βέ -

βαια,/όταν αυ τή δεν υπάρ χει» (152).
Το ποί η μα πα ρα πέ μπει στην πε ρί φη μη αλ λη γο ρία του χάρ τη που συ μπί πτει απο λύ τως με το αντι κεί με νό του, το πα ρά δο ξο της χαρ το -

γρα φι κής ανα πα ρά στα σης. Το μνη μο νεύ ει ο Lewis Carroll στο βι βλίο του Sylvie and Bruno Concluded (2oς τό μος, 11  κε φά λαιο, 1895) όπου
ένας τέ τοιος χάρ της δεν μπο ρεί να απλω θεί επει δή θα σκε πά σει τον ήλιο. Το μνη μο νεύ ει ο Μπόρ χες στη σύ ντο μη αφή γη ση «Πε ρί της

ακρί βειας στην επι στή μη» (1946) όπου ο χάρ της σχε διά ζε ται αλ λά δεν πραγ μα το ποιεί ται για τί θα ήταν άχρη στος, με απο τέ λε σμα να πα -

ρακ μά σουν οι γε ω γρα φι κές σπου δές. Αυ τή την αφή γη ση ανέ λυ σε σε όλη της την πα ρα δο ξό τη τα ο Ου μπέρ το Έκο στο δο κί μιο «Για τί εί ναι
αδύ να το να σχε δια στεί ένας χάρ της της αυ το κρα το ρί ας σε κλί μα κα 1:1» (1982) το οποίο κα τα λή γει πως ένας χάρ της που θα ανα πα ρι στού -

σε την αυ το κρα το ρία με πλή ρη ακρί βεια θα εί χε τέ τοια αυ το συ νει δη σία που τε λι κά θα κα ταρ γού σε την αυ το κρα το ρία και θα έπαιρ νε τη
θέ ση της. Ο επι στη μο νι κά τέ λειος χάρ της θα κή ρυτ τε το τέ λος της αυ το κρα το ρί ας και επο μέ νως θα έπαυε να εί ναι χάρ της αυ το κρα το ρί ας

(Eco 1994: 106).

Υπάρ χει όμως κι ένας άλ λος, αφα νής χάρ της, η κοί τη του πο τα μού Βραχ μα πού τρα, που ξε κι νά από τα Ιμα λάια στο Θι βέτ και ρέ ει προς
τον νό το δια σχί ζο ντας την Κί να, την Ιν δία και το Μπαν γκλα ντές για να ενω θεί με τον πο τα μό Γάγ γη και να κα τα λή ξουν στον Κόλ πο της

Μπεν γκά λης. Με τη μεί ζο να ση μα σία του για άρ δευ ση, με τα φο ρές και συ γκοι νω νία, ο Βραχ μα πού τρα χαρ το γρα φεί μια τε ρά στια πε ριο -
χή. Πρό κει ται για μια γε ω γρα φία νε ρού, κι όχι γης, συ νερ γα σί ας, κι όχι ιδιο κτη σί ας, που δεν μπο ρεί να ανα πο δο γυ ρι στεί ή να δια με λι στεί

ού τε να τη φορ τω θεί κα νείς στους ώμους. Το ποί η μα αντι πα ρα θέ τει στη χαρ το γρα φία του κρά τους εκεί νη του πο τα μού. Η κρι τι κή γε ω -

γρα φι κή δια μόρ φω ση του Πα γκό σμιου Νό του που εξα κο λου θεί να συ ντε λεί ται εί ναι μια μορ φή επα να-εδα φο ποί η σης με σκο πό την
επα νά κτη ση η οποία έχει δια λε κτι κή σχέ ση με τη χαρ το γρα φία του αποι κια κού ελέγ χου (Sparke 2007: 120). Τα κι νή μα τα ανε ξαρ τη σί ας

από την αποι κιο κρα τία αγω νί στη καν ενά ντια στον εδα φι κό ιμπε ρια λι σμό για να προ ε τοι μά σουν την επα να-εδα φο ποί η ση των με τα ποι -
κια κών εθνών-κρα τών (118). Συ χνά όμως, με τά την ανε ξαρ τη σία, αυ τό-δια με λί στη καν και κα τα στρά φη καν.

Την τρα γι κή επαύ ριο της ανε ξαρ τη σί ας στον με τα ποι κια κό Νό το συ να ντά με επί σης στην Αϊ τή, «μι κρή, φτω χή, χώ ρα πε ρή φα νη», στη
σύν θε ση της Σά ρας Θη λυ κού (https://www.hartismag.gr/sara-ohlykoy) Η Αντι γό νη στην Αϊ τή (2021). Η Αντι γό νη λέ ει πως, ως ηρω ί δα του

Σο φο κλή, βρί σκε ται πα ντού όπου παί ζε ται η τρα γω δία του για να εκ φρά σει ένα μή νυ μα κα τά της τυ ραν νί ας, ιδιαί τε ρα σε πρώ ην αποι κί -
ες:

βρί σκο μαι πά ντο τε πα ντού

στην Αρ γε ντι νή του Βι ντέ λα στη Νό τια Αφρι κή
στο Αφ γα νι στάν πα ρέα με τις θε α τρί νες

Ιν δία και Σα ου δι κή Αρα βία

ο
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τους ποι η τές που φυ λα κί ζουν

κα τά του Χί τλερ στη Γερ μα νία και αλ λού
Η Αντι γό νη έχει το μυα λό της σε μα κρι νά τα ξί δια κι επα να στά σεις αλ λά στην πραγ μα τι κό τη τα

πά ντο τε έτρε χα μα κριά από τον εαυ τό μου
Θή βα και Αθή να δεν με χω ρού σαν

η Επα νά στα ση

με βρή κε στην Αϊ τή

Με πα ρό μοιο τρό πο βρέ θη κε εκεί όταν ξε ση κώ θη κε η χώ ρα την πε ρί ο δο 1791-1804, κι έθα ψε με τα χέ ρια της πολ λούς συ ντρό φους στον

αγώ να. Στην ποι η τι κή σύν θε ση τη βρί σκου με δια κό σια χρό νια αρ γό τε ρα να επι στρέ φει απο γοη τευ μέ νη στην Ελ λά δα της κα ρα ντί νας κα -
τά την επέ τειο της δι κής της εθνι κής επα νά στα σης, για να πει στον Αί μο να πως «πα ρ' όλη την ανε ξαρ τη σία» πο τέ δεν θα εί ναι ελεύ θε ρη

«στην κα τά με στη πλα τεία των πα νη γυ ρι σμών» της ανε ξαρ τη σί ας επει δή τε λι κά πα ρα μέ νει «δέ σμια του εαυ τού» της. Ο σιω πη ρός Αί μων

εί ναι ο «δαί μων» της, η «χώ ρα» της στην οποία επι στρέ φει. Επο μέ νως «κά θε θυ σία μά ταιη εί ναι/ολό τε λα άχρη στη και ανώ φε λη». Όσες
επα να στά σεις κι αν γί νουν, «ο κό σμος δεν αλ λά ζει/κι αν κά ποιος εί ναι να αλ λά ξει/πρέ πει ο ίδιος πρώ τα να το θέ λει». Πρέ πει να προη γη -

θεί μια επα να στα τι κή δια χεί ρι ση του εαυ τού. Το έρ γο τε λειώ νει με την ηρω ί δα να αμ φι βάλ λει για την ταυ τό τη τά της, αφή νο ντας το θέ μα
της αυ το πραγ μά τω σης ανοι χτό: «Εί μαι η Αντι γό νη;»

Μπο ρού με όμως να κά νου με και μί αν άλ λη ει κα σία για τη διά ψευ ση που αι σθά νε ται η Αντι γό νη. Ίσως έμα θε πως το κα ρά βι που έστει λε

η Αϊ τή για να βοη θή σει την Ελ λά δα δεν υπήρ ξε πο τέ:

ναύ λω σε ένα κα ρά βι με άν δρες εκα τό

και τό νους κα φέ από τις φυ τεί ες
να βοη θή σουν την Ελ λά δα

μα το κα ρά βι πά ει

Ξέ ρου με πως αυ τό απο τε λεί ιστο ρι κό ψεύ δος που καλ λιέρ γη σε η ελ λη νι κή ιστο ριο γρα φία για εθνι κι στι κούς σκο πούς. Στους εορ τα σμούς

του 2021 η Αντι γό νη μπο ρεί να αντι λή φθη κε πως αυ τό δεν συ νέ βη και να απο γοη τεύ τη κε που το επα να στα τι κό αφή γη μα πε ρι λαμ βά νει

τέ τοιες φαλ κι δεύ σεις.
Η επα νά στα ση της Αϊ τής θε ω ρεί ται η κα τ’ εξο χήν τρα γω δία της με τα ποι κιο κρα τί ας. Επι στή μο νες (David Scott: Conscripts of Modernity: The

Tragedy of Colonial Enlightenment, 2004· Jeremy Matthew Glick: The Black Radical Tragic: Performance, Aesthetics, and the Un�nished Haitian
Revolution, 2016 ) και λο γο τέ χνες (C.L.R. James: Toussaint Louverture, 1934· Derek Walcott: Henri Christophe, 1949· Aimé Césaire: The Tragedy

of King Christophe, 1963) την συ ζη τούν με τρα γι κούς όρους. Έτσι την αντι με τω πί ζει και η Θη λυ κού. Το έρ γο της έχει δο μή τρα γω δί ας, και

επει δή συ νο μι λεί με το έρ γο του Σο φο κλή και επει δή σχο λιά ζει τη συ γκε κρι μέ νη επα νά στα ση. Της δί νει όμως μία δια φο ρε τι κή οπτι κή:
εδώ δεν πρό κει ται για την τρα γω δία της απε λευ θε ρω μέ νης πο λι τεί ας αλ λά για την υπαρ ξια κή με λαγ χο λία του επα να στα τη μέ νου ατό -

μου.

Ας πε ρά σου με από την προ σω πι κή στη συλ λο γι κή με λαγ χο λία της Νό τιας επα νά στα σης. Ο τί τλος του ποι ή μα τος «3  Σε πτεμ βρί ου 1843»

από τη συλ λο γή Ένα κά τι πιο αρ γά (2021) του Ζ. Δ. Αϊ να λή κα το νο μά ζει μια εξέ γερ ση που ανορ θώ θη κε σε αυ τό που ο Alain Badiou απο κα -
λεί «συμ βάν» και στο οποίο ανα φέρ θη καν, όπως εί δα με, η Ηλιο πού λου και ο Χιώ της. Το συμ βάν εί ναι μια απροσ δό κη τη και ασύ γκρι τη

έκρη ξη ελευ θε ρί ας, ισό τη τας και αγά πης, μια επι δρο μή που δια κό πτει τη γραμ μι κή ιστο ρία και την επα να προσ διο ρί ζει ως δια λεί που σα.
Δεν εί ναι επα νά στα ση που θε σμί ζει νέο κα θε στώς αλ λά βρα χυ πρό θε σμη εξέ γερ ση, όπως εκεί νες στο Βε ρο λί νο (1919), την Κρο στάν δη

(1921), τη Βαρ κε λώ νη (1936), τη Βου δα πέ στη (1956), την Αθή να (2008) και το Κάι ρο (2011).

Ο Αϊ να λής έχει προ τεί νει την εξής διά κρι ση: «Η επα νά στα ση εί ναι μια έν νοια βα θιά συ ντη ρη τι κή. Επα να στα τείς ενα ντί ον μιας εξου σί ας,
ενός κα θε στώ τος ή μας κα τά στα σης για να βά λεις στη θέ ση τους ένα και νούρ γιο κα θε στώς, μια νέα κα τά στα ση, μιαν εξου σία νέα. [] Η έν -

νοια της επα νά στα σης [ ] αντι βαί νει στην έν νοια της εξέ γερ σης [ ]. Η εξέ γερ ση δεν χει ρα γω γεί ται, δεν συμ βι βά ζε ται, δεν πο δη γε τεί ται.
Μια χει ρα γω γη μέ νη εξέ γερ ση εί ναι μια πε τυ χη μέ νη επα νά στα ση» (Αϊ να λής 2015). Όμως την έκ στα ση του συμ βά ντος δια δέ χε ται σύ ντο -

μα η απο γο ή τευ ση για το τέ λος του, η με λαγ χο λία για την κλη ρο νο μιά του, η αδρά νεια για τη συ νέ χειά του. O Andrew Gibson (2012) πρό -

τει νε πως η φι λο σο φία ασχο λεί ται με το εκρη κτι κό συμ βάν (το ρα ντε βού του ιστο ρι κού λό γου με την ιστο ρία) ενώ η λο γο τε χνία με την
επα κό λου θη με λαγ χο λία (τα υπο λείμ μα τα του ρα ντε βού). Έτσι η φι λο σο φία κα τα πιά νε ται με τη θε τι κό τη τα του συμ βά ντος ενώ η λο γο -

τε χνία εκ φρά ζει την αρ νη τι κό τη τα της με λαγ χο λί ας.
Ο Αϊ να λής απο τύ πω σε τη με λαγ χο λία για την εκ πνοή του συμ βά ντος σε ένα ποί η μα (2013) με θέ μα την εξέ γερ ση λα ού και στρα τού κα τά

του Βα σι λιά Όθω νος που απαί τη σε και έλα βε σύ νταγ μα. «Γερ νά νε γρή γο ρα οι μέ ρες στην Ελ λά δα» κα θώς τέ τοιοι ξε ση κω μοί δεν κρα τούν

ού τε μια μέ ρα. Τις φω νές που το πρωί μα ζεύ ο νται από πα ντού, γί νο νται κραυ γές και «συρ ρέ ουν μπρος στ’ ανά κτο ρα» γε μά τες ελ πί δα για
αλ λα γή τις δια δέ χο νται τη νύ χτα «μη τρι κές φω νές» για να μα ντρώ σουν τα «αδέ σπο τα παι διά» που έπαι ζαν στους δρό μους. Πέ φτει σκο τά -

δι και σιω πή κα θώς κυ κλο φο ρούν και πά λι ανε νό χλη τοι έφιπ ποι μπά τσοι, φε ρέ φω να λα κέ δες, κα λο ντυ μέ νες κυ ρί ες, εφο πλι στές, Φα να -

η



ριώ τες και κα λα μα ρά δες. Αυ τή η ιστο ρία επα να λαμ βά νε ται «γε νιά πα ρά γε νιά» κα θώς κά θε εξέ γερ ση τη δια δέ χε ται εκ κα θά ρι ση και ο

αγώ νας ξα ναρ χί ζει «απ’ το μη δέν». Αυ τή εί ναι η ιστο ρι κή μοί ρα των κι νη μά των που τε λι κά στοι χειώ νο νται από τη με λαγ χο λία της απε -
λευ θέ ρω σης στη σκιά της Βαυα ρι κής και άλ λης αποι κιο κρα τί ας.

Μέ νου με λοι πόν με το ερώ τη μα του Slavoj Žižek όταν, αφού κα το νό μα σε την «συ ντρι πτι κά οδυ νη ρή κα τα στρο φή» της με τα στρο φής του

Όχι σε Ναι το κα λο καί ρι του 2015, επι χεί ρη σε να πε ρι σώ σει το δη μο ψή φι σμα σαν Συμ βάν: «Όταν ο Badiou μι λά ει για ένα απε λευ θε ρω τι -

κό Συμ βάν πά ντα το νί ζει πως το ίδιο το γε γο νός δεν απο τε λεί Συμ βάν αλ λά με τα τρέ πε ται σε Συμ βάν ανα δρο μι κά χά ρη στις συ νέ πειές
του, μέ σα από το σκλη ρό και υπο μο νε τι κό ‘έρ γο αγά πη ς’ εκεί νων που αγω νί ζο νται γι αυ τό, που στέ κο νται έμπρα κτα πι στοί σε αυ τό. [ ] Αν

απο φα σί σου με να μεί νου με πι στοί σε αυ τό το γε γο νός, αλ λά ζει ολό κλη ρη η ζωή μας κα θώς αφο σιω νό μα στε στο ‘έρ γο αγά πη ς’ και προ -
σπα θού με να το εγ γρά ψου με ως Συμ βάν στην πραγ μα τι κό τη τά μας. Αρ γό τε ρα, σε κά ποιο ση μείο, η διάρ κεια του γε γο νό τος εξα ντλεί ται

και επι στρέ φου με στην ‘κα νο νι κή’ ροή των πραγ μά των. [ ] Τι γί νε ται όμως αν η αλη θι νή δύ να μη του Συμ βά ντος πρέ πει να με τρη θεί ακρι -

βώς από την εξα φά νι σή του, όταν το Συμ βάν σβή νει στο απο τέ λε σμά του, στην επά νο δο στην ΄κα νο νι κή΄ ζωή; Ας πά ρου με το κοι νω νι κο-
πο λι τι κό Συμ βάν: τι απο μέ νει από αυ τό την επαύ ριο, όταν η εκ στα τι κή ενέρ γεια έχει εξα ντλη θεί και τα πράγ μα τα επα νέρ χο νται στην ΄κα -

νο νι κό τη τα΄ — πώς δια φέ ρει αυ τή η ‘κα νο νι κό τη τα’ από εκεί νη πριν το Συμ βάν;» (Žižek 2015).
Μια βα σι κή διά στα ση στην τρα γω δία της επα νά στα σης εί ναι ο εμ φύ λιος πό λε μος. Το ποί η μα «Η πο λιορ κία της Βαρ κε λώ νης» στη συλ λο -

γή του Γιάν νη Δού κα (https://www.hartismag.gr/giannhs-doykas) η θή βα μέμ φις (2020) εκτυ λίσ σε ται σε ένα εμ βλη μα τι κό θέ α τρο του εμ -

φύ λιου στον Πα γκό σμιο Νό το. Μέ σα από μια πρι σμα τι κό τη τα επο χών, τό πων, ιδε ο λο γιών, τε χνών και τε χνι κών απο δί δει την ιστο ρι κή
τρα γω δία της στά σης. Η Βαρ κε λώ νη, πρω τεύ ου σα της Κα τα λο νί ας κα θώς και του αναρ χι σμού, έπαι ξε από την αρ χή απο φα σι στι κό ρό λο

στον Ισπα νι κό Εμ φύ λιο Πό λε μο (1936-39). Οι αναρ χι κές δυ νά μεις με ηγέ τη τον αναρ χο-συν δι κα λι στή Μπουα να βε ντού ρα Ντου ρού τι συ νέ -
βα λαν απο φα σι στι κά στην ήτ τα του στρα τιω τι κού πρα ξι κο πή μα τος που σή μα νε την αρ χή της Ισπα νι κής Επα νά στα σης τον Ιού λιο του

1936. Όπως μας θυ μί ζει ο Δού κας, σε μια συ νέ ντευ ξη που έδω σε λί γους μή νες πριν σκο τω θεί τον Νο έμ βριο στην Μά χη της Μα δρί της τον
Νο έμ βριο του 1936 ο Ντου ρού τι ανα φέρ θη κε στη «σκη νή της ιστο ρί ας» λέ γο ντας πως «δεν τον τρο μά ζουν» (Enzensberger 2018: 122) τα

ερεί πια που μπο ρεί να αφή σει ένας νι κη φό ρος αντι φα σι στι κός αγώ νας. Ήξε ρε πως στη σκη νή αυ τή εκτυ λίσ σο νται οι εμ φύ λιες τρα γω δί -

ες. Στην κη δεία του στην επα να στα τη μέ νη Βαρ κε λώ νη συμ με τεί χε μι σό εκα τομ μύ ριο κό σμου.
Την ίδια «ερ μη νευ τι κή της τρα γω δί ας» ανα κά λυ ψε ο δια κε κρι μέ νος κλα σι κός με λε τη τής της Bernard Knox όταν απο φοί τη σε από το Κέ -

μπριτζ το 1936, και το Σε πτέμ βριο ο Απόλ λων και ο Διό νυ σος τον τρά βη ξαν εθε λο ντή στην Ισπα νία. Πο λέ μη σε στη Μά χη της Μα δρί της
όπου τραυ μα τί στη κε το Νο έμ βριο του 1936. Εκεί έζη σε τον «οπλι κό διά λο γο» (Δού κας 122) ανά με σα στο «γε γο νός» και την τρα γω δία που

τον έκα νε «πρώ ι μο αντι φα σί στα» (δηλ. κομ μου νι στή) (Knox 2001). Όπως θα έλε γε η Ηλιο πού λου, με τε ω ρί στη κε ανά με σα στο τί πο τα και

στο γε γο νός, και βί ω σε το ιστο ρι κό Συμ βάν της εξέ γερ σης.

Την ίδια τρα γω δία πα ρα κο λου θού σε ο Wyndham Lewis, όταν ζω γρά φι σε τον πί να κα «Πο λιορ κία της Βαρ κε λώ νης» το 1936-37, τον πα ρου -

σί α σε το 1937 (όσο ακό μα υπο στή ρι ζε τους Φα λαγ γί τες) και τον ξα να τι τλο φό ρη σε «Η πα ρά δο ση της Βαρ κε λώ νης» το 1939 (όταν τον δη μο -
σί ευ σε με τά την πτώ ση της πό λης στους εθνι κι στές). Φαί νε ται πως το τρο με ρό αν θρώ πι νο κό στος τον έκα νε να με τριά σει ή και να αλ λά -

ξει σε κά ποιο βαθ μό τις φι λο-Φραν κι κές θέ σεις του όταν έγρα ψε πως «ο κα τα λα νι κός ήλιος δύ ει – σε αν θρώ πι νο αί μα». Στον πί να κα η

«ζω φό ρος των φο βε ρών ενό πλων» πα ρου σιά ζει «μια σκη νή/προ αιώ νια [ ] εν γνώ σει εμ φύ λιας πλο κής» (Δού κας 123). Ίσως ανα φέ ρε ται
στον Κα τα λα νι κό Εμ φύ λιο Πό λε μο (1462-72) όπου οι βα σι λι κοί υπο στή ρι ξαν τον Ιω άν νη Β΄ της Αρα γω νί ας και οι ντό πιοι κυ βερ νη τι κοί θε -

σμοί αμ φι σβή τη σαν τα βα σι λι κά δι καιώ μα τα στην Κα τα λο νία. Η κα τα στρο φι κή πο λιορ κία της Βαρ κε λώ νης από τις βα σι λι κές δυ νά μεις
(Νο έμ βριος 1471-Οκτώ βριος 1472) έλη ξε με την πα ρά δο ση της πό λης στον Ιω άν νη. Με δια φο ρά τεσ σε ρά μι σι αιώ νων, ο πί να κας μπο ρεί

να απο δί δει αλ λη γο ρι κά και εραλ δι κά την πο λιορ κία, την πα ρά δο ση της Βαρ κε λώ νης ή την επαύ ριο της πα ρα δό σης (Μunton 2005-8:

256). Ίσως επί σης πα ρα πέ μπει στον πί να κα του Πά ο λο Ου τσέ λο «Ο Νι κο λό Μα ου ρού τσι ντα Το λε ντί νο στη μά χη του Σαν Ρο μά νο» (1438-
40) που απει κο νί ζει μιαν άλ λη εμ φύ λια μά χη, ανά με σα σε στρα τεύ μα τα της Φλω ρε ντί ας και της Σιέ νας το 1432 (Causey 1998: 166). Στο

θέ α τρο της Βαρ κε λώ νης η πο λι τι κή τρα γω δία παί ζε ται διαρ κώς με νέ ους τρό πους.
Με αυ τές τις πει ρα μα τι κές ανα γνώ σεις των οκτώ ποι η τών προ τεί νω πως υπάρ χουν ποι ή μα τα που προ βάλ λο νται και κι νη το ποιού νται,

αν δια βα στούν στο πλαί σιο του Πα γκό σμιου Νό του, πέ ρα από συμ βα τι κά γε ω γρα φι κά και ιστο ρι κά όρια. Έτσι θα εν δια φέ ρουν και άλ -

λους που ασχο λού νται με τον Νό το σε άλ λους κλά δους, ιδιαί τε ρα στις κοι νω νι κές επι στή μες, κα θώς και ένα πα γκό σμιο κοι νό. Τα ελ λη νι κά
αυ τά ποι ή μα τα διέ πο νται από τά σεις πο λυ κε ντρι κές, ασύμ πτω τες, κε ντρό φυ γες, δια σπο ρι κές, νο μα δι κές, κο σμο πο λι τι κές, με τα ποι κια -

κές, με τα μο ντέρ νες, ετε ρο γλωσ σι κές και με λαγ χο λι κές (Hena 2017: 248). Τέ τοιες τά σεις ανα δει κνύ ουν την υβρι δι κό τη τα, αξιο ποιούν την
προ φο ρι κό τη τα, εντα τι κο ποιούν την σω μα τι κό τη τα, πολ λα πλα σιά ζουν μεί ξεις, εν θαρ ρύ νουν πει ρα μα τι σμούς, πε ρι πλέ κουν την γραμ μι -

κό τη τα, αμ φι σβη τούν την πα ρά δο ση και γε νι κά ανοί γουν ένα ευ ρύ πε δίο διε ρεύ νη σης και ανταλ λα γής (Ramazani 2017b: 1).

https://www.hartismag.gr/giannhs-doykas
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Πολ λές ερ μη νεί ες διεκ δι κούν το νό η μα του Πα γκό σμιου Νό του: Εί ναι ένα πρό τυ πο κι νη μα τι κής πο λι τι κής, οι κο λο γί ας, καλ λι τε χνι κής δη -

μιουρ γί ας, οι κο νο μι κής συ νερ γα σί ας ή απλώς ένα νε κρο τα φείο με γά λων ορα μά των και αφη γή σε ων του 20  αιώ να (Hofmeyr 2018: 308-
9); Η ελ λη νι κή ποί η ση του 21  αιώ να μπο ρεί να συμ με τά σχει ισό τι μα και δη μιουρ γι κά σε όλες αυ τές τις συ ζη τή σεις. Η βα σι κή υπό στα ση

της πολ λα πλό τη τας και της ρι ζω μα τι κό τη τας που δια κα τέ χει αυ τή την ποί η ση επι ζη τεί μια κα τά φα ση του «μα ζί»: «Πο τέ δεν θα δε χτώ ότι
έχουν νι κή σει. Αυ τή την άρ νη ση αντι προ σω πεύ ει για μέ να η έν νοια του ‘Νό του’. ‘Νό το ς’ στο βι βλίο μου εί ναι ο τό πος εκεί νος που επι μέ νει

να σώ ζε ται μέ σα στο ήδη συ ντε λε σμέ νο της ιστο ρί ας, μέ σα στην κα τα στρο φή, στο μη ερ μη νεύ σι μο πα ρελ θόν, στο πα ρο δι κό και στο εφή -

με ρο, στο μυ στι κό, στο τρα γού δι, στη φι λία και στο ερω τι κό σώ μα. Εί ναι ακό μα ο τό πος στον οποίο το πο θε τώ, πα ρα τη ρώ και ζω τη σχέ ση
του αν θρώ που με το μη αν θρώ πι νο στοι χείο, τα ζώα, τα φυ τά και τον ανόρ γα νο κό σμο. Σε αυ τό το τα ξί δι, λαμ βά νο ντας υπ’ όψιν τις κα ταρ -

ρεύ σεις, τους θα νά τους, τις αλ λε πάλ λη λες απο θέ σεις ερ μη νειών και επι βο λής, ανα ζη τώ το ‘πα ρ’ όλα αυ τά’ και τους συ ντρό φους ενά ντια
στο τί πο τα, ενά ντια στην πα ραί τη ση από την κί νη ση και τη δυ να τό τη τα. Νο μί ζω πως αυ τό εί ναι το μα ζί σαν χώ ρα» (Ηλιο πού λου 2016: 111).

Και όπως ανα ρω τιέ ται συ χνά η ελ λη νι κή ποί η ση του αιώ να μας «και τι ά λλο είναι μια χώρα από μια πρόθ εση συλ λο γι κή» (Τσα λα πά της

2021: 153).

Ευ χα ρι στώ τους Ζ. Δ. Αϊ να λή, Φοί βη Γιαν νίση, Γιάν νη Δού κα, Μά ριο Εμ μα νου η λί δη, Κα τε ρί να Ηλιο πού λου, Σά ρα Θη λυ κού, Άρ τε μη Λε ο ντή, Αλέ κο Λούν -

τζη, Θο δω ρή Ρα κό που λο, Θω μά Τσα λα πά τη και Θο δω ρή Χιώ τη για την ου σια στι κή βο ή θειά τους.
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